

*Иксанов Р.А., ст. преподаватель кафедры государственного и
муниципального управления и права*

Башкирский Государственный Аграрный Университет

Россия, г. Уфа

Мирзаматов Радмир Ринатович

студент

3 курс, факультет «Природопользования и строительства»

Россия, г. Уфа

ПРАВОВАЯ ПРИРОДА ГРАЖДАНСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

***Аннотация:** В статье исследуются понятие и сущность института гражданства, рассмотрены различные научные определения гражданства. Проведен анализ особенностей и признаков гражданства.*

***Ключевые слова:** гражданство, правоотношение, правовой институт, физическое лицо, государство, права и обязанности.*

***Annotation:** The article explores the concept and essence of the institution of citizenship, examines various scientific definitions of citizenship. The analysis of features and attributes of citizenship is carried out.*

***Key words:** citizenship, legal relationship, legal institution, individual, state, rights and duties.*

Складывающаяся геополитическая ситуация в различных точках мира характеризуется усилением процессов миграции населения. Данный тренд сохраняется и в отношении Российской Федерации. Директор Института демографии высшей школы экономики Анатолий Вишневский оценивает численность граждан без паспорта РФ на территории России примерно в 5 миллионов человек [1].

В этих условиях каждое демократическое государство пытается усовершенствовать правовую основу института гражданства, регулирующего вопросы гражданства.

Институт гражданства является одним из институтов конституционного права, который обычно находит свое закрепление основном законе государства[2] и в иных в нормативных правовых актах. Отношения, связанные с гражданством Российской Федерации входят в предмет правового регулирования Федерального закона от 31.05.2002 N 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации». Указанный закон устанавливает принципы гражданства, предусматривает способы получения российского гражданства, основания прекращения гражданства, а также другие отношения связанные с гражданством. Анализ законодательства Российской Федерации о гражданстве показал, что система регулирования отношений в этой сфере требует логического построения и обоснования, конкретизации определения гражданства.

Неопределенность понятия гражданства не единственная проблема института гражданства в современной науке. Особое внимание требуется уделить таким проблемам, как двойное гражданство, реализация принципов гражданства, порядок приобретения и прекращения гражданства Российской Федерации [3].

Итак, объект исследования – институт гражданства является неоднозначным. К пониманию определения понятия гражданства существует несколько исследовательских подходов, анализ которых позволяет зафиксировать основные признаки гражданства.

В советский период большинство ученых-теоретиков определяли гражданство как принадлежность человека к определенному государству. Например, А.А. Головкин рассматривал гражданство как «вхождение человека в состав государства»[3]. Считаем, что данное определение не учитывает существующую объективно политико-правовую связь физического лица и

государства, выражающуюся в определенных взаимных правах и обязанностях. Именно после установления указанной связи с государством физическое лицо обретает правовой статус гражданина.

Еще одно мнение о концепции гражданства, которое можно найти в настоящее время, - это определение гражданства как элемента юридического статуса личности. Правовым статусом в обществе считается положение человека в обществе и государстве, которое выражается в совокупности его прав и обязанностей. Однако, это определение не отражает всю сущность такого явления как гражданство, поскольку оно рассматривает его только с точки зрения совокупности прав и обязанностей гражданина государства, отличного от совокупности прав и обязанностей, например, лица без гражданства. На наш взгляд, правовой статус гражданина, скорее, можно рассматривать как результат вступления физического лица в гражданство и приобретения предусмотренного данным правовым институтом целого комплекса прав и обязанностей.

При рассмотрении гражданства как разновидности правового отношения следует выделить его элементы: субъекты (стороны правоотношения) и содержание (взаимообусловленные права и обязанности). Субъектом этих правовых отношений выступает государство и физическое лицо. Суть и значение правоотношения государства в гражданстве выражается через его содержание, которое является совокупностью взаимных прав и обязанностей гражданина и государства. Следует учитывать, что согласно пункту 3 ст. 62 Конституции Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства, а также беженцы пользуются правами Российской Федерации и несут гражданскую, административную и уголовную ответственность наравне с гражданами Российской Федерации. С момента получения гражданства Российской Федерации гражданин приобретает полный спектр прав и обязанностей.

Особое внимание при установлении гражданства физического лица необходимо обратить на такой признак как устойчивость политико-правовой связи с государством. Рассмотрев подходы к определению гражданства, можно прийти к мысли о том, что гражданство должно характеризоваться стабильной правовой связью между гражданином и государством, выражающейся в неотъемлемости и неотчуждаемости конституционных прав гражданина, предусмотренной юридической ответственности за неисполнении конституционных обязанностей.

Вышеизложенное позволяет сформулировать собственное представление о понятии гражданства. Под гражданством мы понимаем устойчивую политико-правовую связь физического лица с государством, которая выражается в наличии взаимообусловленных конституционных прав и юридических обязанностей и подтверждается в специально предусмотренных для этих целей документах (паспорт, свидетельство о рождении и т.д.).

Важно отметить, что правовая наука не стоит на месте, появляются новые идеи и рекомендации по совершенствованию законодательства о гражданстве.

Таким образом, исходя из вышеизложенного, гражданство рассматривается в нескольких аспектах: как правовой институт; как разновидность правовых отношений; как правовое состояние; как устойчивая политико-правовая связь физического лица с государством, которая выражается в наличии взаимообусловленных конституционных прав и юридических обязанностей и подтверждается в специально предусмотренных для этих целей документах (паспорт, свидетельство о рождении и т.д.).

Подчеркивая важность эффективного регулирования общественных отношений в сфере гражданства, следует отметить, что отсутствие четкой регламентации вопросов гражданства в законодательстве может привести к

возникновению проблем в реализации общепринятых правовых норм, и тем самым затруднит достижение целей государственной политики, отрицательно повлияв и на другие сферы общественной жизни.

Список литературы:

1. Свободная Пресса[Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://svpressa.ru/> (дата обращения: 11.01.2018).
2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ, 2014, № 31, ст. 4398
3. Непомнящая А.А. Проблемы института гражданства в Российской Федерации[Текст] / Вестник Омской Юридической Академии. – 201. - № 1. – С. 7-10

© Р.Р. Мирзаматов, Р.А. Иксанов, 2018